

# 人间至味是团圆 两岸同胞共庆元宵佳节

本报记者 柴逸扉

“这些花灯很漂亮，让我们增加了对大陆城市的了解”“猜灯谜需要一定的技巧，但更需要对中华传统文化的认识和积累”“第一次在大陆过元宵，气氛很温馨，很有家的味道”……星月当空万烛烧，人间天上两元宵。正月十五到来之际，海峡两岸的同胞一起赏灯笼、猜灯谜、包汤圆，庆祝佳节，享受月圆人团圆之夜的美好氛围。

## 共庆元宵

将糯米粉加水揉成面团、按扁后放上花生馅捏紧、再用手搓圆，一个个手工汤圆没多久就在台青们的手中诞生了。虎年元宵节到来之际，部分台青聚集在位于福建省福州市晋安区的两岸社区交流中心里，一同品美食、话团圆，体验节日的欢乐气氛。参加活动的李京机，是福州市市民服务中心和福州市台湾青年创业就业服务中心台胞服务专窗的一名台籍办事员。第二次在福州过春节，第一次自己包汤圆，李京机直呼这样的体验“很特别”。“以前元宵节都是买现成的汤圆，像这样大家围在一起亲手包，聊聊天，很有家的味道。”

同样在福建，“妈祖元宵·故里祈福”活动在莆田湄洲岛举行。上千信众同谒妈祖，护驾湄洲妈祖金身出巡，到上林故居省亲布福，将湄洲岛的年味推向高潮。平安塔灯光秀、度尾鼓吹乐、“莆仙十音八乐”……入夜的湄洲岛上灯光璀璨，各种非遗表演闪亮登场，大家载歌载舞庆元宵。

大陆不少地方举办了两岸青年庆元宵活动。在广东深圳，近40名台湾青年相约前海，通过包汤圆、欣赏歌舞表演和小提琴演奏等方式共庆元宵。“台北平溪放天灯（孔明灯）、澎湖乞龟（堆米龟）为摸龟者祈福、台南举办盐水蜂炮……”在现场，台湾青年林传恩向大家介绍了元宵节文化内涵和台湾元宵节习俗，还用闽南语念出澎湖乞龟的口令。

看汉剧、画脸谱、包汤圆、观舞狮、猜灯谜……在湖北武汉的紫阳公园，武汉台青迎春元宵活动热闹举行，20余名在汉台青体验中华传统文化、武汉风土人情的同时，感受佳节的温馨。同样位于紫阳公园内的武汉市德森森地博物馆里，舞狮、采莲船、蚌壳精等民俗文艺节目悉数上演。节目尾声，两头“狮子”口中吐出“楚风汉韵闹元宵同根同源一家亲”的条幅，赢得现场阵阵掌声。

## 同赏花灯

泰顺廊桥、瑞安活字印刷、永嘉昆曲、细纹刻字……一系列非物质文化遗产元素组合在一起，搭配着绚丽多彩的灯饰，展现出文化味浓厚的“温州特色”。在日前举办的台湾南投灯会上，浙江温州以非遗文化为主题的大型灯组亮相现场，引来台湾民众驻足观赏。大家纷纷到花灯前拍照留念、阅读文字介绍，以别样的方式了解大陆城市的风情。除了温州，今年共有近10个大陆城市参加南投灯会，其中以浙江省的城市为主。

在台北灯会现场，来自上海市的“小老虎城堡”人气颇高。彩灯整体风格以科技感的概念元素勾勒出童趣、玩乐与互动的设计，彩灯背景以LED霓虹灯勾勒出上海城市建筑轮廓，变幻的色彩表现了现代上海城市风貌。中心主体是卡通老虎的城堡造型，搭配两侧的机器人与飞行器，欢迎年轻游客前来互动体验。

“今年我们不能在台北跟家人一起看灯会，那就让我们带台北的家人看看上海的元宵彩灯吧。”元宵节前夕，来自台湾台北的“夫妻档”黄杰妮和李仕翔以录制视频的方式，让远在海峡对岸的家人领略上海豫园彩灯之美。园区最为醒目，一只高约9米的“生肖虎”灯组立于中心广场，还融入了航天和冬奥会的元素，虎虎生威，流光溢彩。

在灯会现场猜灯谜，是元宵节的重要习俗。在深圳前海的台胞庆元宵活动中，现场的猜灯谜环节吸引了不少台湾青年互动。灯谜除了脑筋急转弯的内容外，还结合了文学与深圳地标、地铁站名等特色。灯谜一出，许多台湾青年争相抢答。“有时候谜面字越多的越简单，字越少的越难。”来自台湾的李坤安分享了自己的猜灯谜感受。

## 互道祝福

“陈大师，新年好。今年我到新北市先帝官看花灯展，发现有几组灯特别



浙江省温州市组灯亮相南投灯会，吸引台湾民众观赏拍照。（南投县政府观光处供图）



2月15日，武汉台青迎春元宵活动在武昌区紫阳公园举行，20余名在汉台青体验中华传统民俗文化、武汉风土人情。图为两岸同胞在观看汉剧表演。

漂亮，一猜就是您的作品……”元宵节到来之际，花灯大师、台湾中华花灯艺术学会前会长陈祖荣回拜秦淮灯彩国家传承人陈柏华的祝福视频在网络走红。两位花灯技艺传承人互道祝福，一起回忆了过去参加两岸交流活动的经历，并探讨了花灯制作工艺。令陈祖荣十分感动的是，由于无法亲自到台湾，陈柏华为每组灯彩手绘了安装效果图传来新北，通过网络视频指导安装灯彩，克服困难让秦淮灯彩点亮台湾。

而在此前，两岸新闻学普宿方汉奇

与李瞻、台湾老兵高秉滔与定居厦门的弟弟高秉涛、文学名家白先勇与昆曲演员俞玖林、泉州市与基隆市同名的大屿村宗亲等，都通过社交媒体发出祝福对话和拜年视频，引发大陆和台湾网友的热切关注，让两岸同胞备感温馨。

“我过年时使用微信等社交媒体，基本上十分之九是回复两岸朋友的新春恭喜。”台北书院山长林谷芳表示，只要有机会，就要把问候大声说出来，你会发现共鸣者是如此之多。“我对两岸的未来不会灰心，原因就在这里。”

## 林郑月娥： 坚定信念意志 应对严峻疫情

新华社香港2月15日电（记者刘明洋）香港特区政府行政长官林郑月娥15日出席行政会议前会见传媒表示，特区政府负有抗疫主体责任，必定会坚定信念和抗疫意志，努力按“动态清零”目标来应对两年来最严峻的疫情，绝不放弃。

林郑月娥表示，此轮疫情社区暴发的规模和速度已超出香港在“抗疫链”中几乎每个环节的应对能力。无论是病毒检测、隔离或治疗设施，都需要中央协助。特区政府近日已跟中央相关部委和广东省及深圳市政府在深圳举行会议，具体安排有关工作。

她指出，在中央全力支援、特区政府上下同心和市民全力配合之下，我们要继续打这场抗疫战，向病毒投降并非选项。

林郑月娥表示，特区政府必须按疫情发展不断优化和调整策略和措施，提升能力，措施既要果断，也要尽量人性化。她强调，特区政府上下同心，不同政策局和部门联同医护、检测人员、承包商、化验所、支援污水检测的大学团队以及地区义工，已组成一支坚实的抗疫团队，全力抗疫。

林郑月娥提到，目前特区政府已落实采购逾1亿套快速抗原测试包。测试包会派发给优先社群，并可更广泛分发给污水检测结果呈阳性的当区居民。

在增设隔离设施方面，林郑月娥表示，会把一些已经落成的公共屋邨改为隔离设施。另外会与业界商讨制订一个可以提供数千至1万个酒店房间的方案，还会与相关大学研究能否腾空一些学生宿舍作为隔离设施，同时希望中央协助增建一个社区隔离或治疗设施。

关于供港物资问题，她表示，国家几十年来确保市民日常生活需要的新鲜食物源源不断供应香港。目前特区政府除了招募更多司机参与跨境运输外，还确保跨境司机每日检测呈阴性才可以工作，也正在研究水路方案，联络海运公司，以水路运送物品来港。

## 香港特区政府推出 第六轮防疫抗疫基金措施

新华社香港2月14日电（记者查文晔）据香港特区政府新闻处消息，特区政府14日向立法会财务委员会提交文件，申请向防疫抗疫基金注资共270亿港元，以推出共48项第六轮基金措施，支援受疫情和收紧社交距离措施影响的行业及人士。财委会将于15日以网上会议形式审议这项拨款建议。

第六轮基金的纾困措施包括以下四类：为须关闭或经营受收紧社交距离措施大幅限制的业提供援助，包括餐饮处所、美容院、按摩院、健身中心和电影院等；为受疫情重创和间接受收紧社交距离措施影响的行业提供援助，包括旅游业、酒店、宾馆、客运业、洗衣业、洗碗业、职业介绍所和本地渔农生产者等；为受重创行业的从业者，以及一直为抗疫作出贡献的前线人员提供支援；为短期失业人士提供支援，再推出新一轮“创造职位计划”，在公营及私营机构创造额外30000个有时限性的职位，以协助失业人士重新就业。预计这一轮基金能为约67000个商户和75万名人士提供支援。

香港特区政府政务司司长李家超表示，特区政府充分理解疫情及收紧社交距离措施对社会各阶层的影响，尤其是对基层市民的影响。这一轮基金更着重向个人提供支援，包括首次推出临时失业支援。各项措施的预计开支中，有超过60%提供个人。

## 元宵节生鲜食材“抢鲜”供澳门

据中新社珠海2月15日电（邓媛雯、刘文）2月15日是中国传统节日元宵节，早上5时许，一辆辆满载着鲜活水产品、蔬菜、水果的跨境货车已在珠海拱北口岸供澳鲜活产品绿色通道前排队等候，较往日更添一分热闹。

“元宵节家家户户都要吃团圆饭，我们全体人员都提早过来准备，希望这些生鲜能更快一些送到澳门市民的餐桌上。”拱北海关所属拱北海关

监管五科的工作人员梁志欣脸上洋溢着笑容说。

当天6时，闸门一开，排队的货车依次驶过地磅进入查验场。此时，梁志欣和她的同事们早已准备就位，熟练地为货车司机测量体温、接受司机健康申报，对一车车供澳鲜活产品进行查验。

据介绍，为保障供澳鲜活产品“抢鲜”通关，拱北海关在保证有效监管的前提下，持续优化通关流程，

不断提高效率。一方面密切关注春节期间澳门市场对内地活大猪等食材的刚性需求，提前掌握企业出口意向和计划，统筹部署、合理调配人力，严格开展供澳活动物离境查验；另一方面，实施提前申报、集中申报、预约申报等通关便利措施，实现出口货物即验即放，千方百计确保鲜活产品安全畅通通关。

此外，拱北海关严格实施跨境货车司机百分百健康申报和体温监测，督促企业落实疫情防控主体责任，加强个人安全防护管理和场地清洁消毒频率，进一步强化口岸疫情防控工作。

## 大陆高校本科对台招生首次采取新系统 报名录取流程更优化

本报北京2月15日电（记者汪灵犀）近期，教育部对2022年大陆高校招收硕士专业、本科专业台湾学生有关事项作出安排，相关招生工作已启动。国台办发言人马晓光15日应询介绍，本科专业对台招生中，依据台湾“学测”成绩报考大陆高校，今年首次采取系统报名或线下报名方式。通过新招生系统，台湾学生报名和录取流程将进一步优化。

有记者问，2022年台湾“学测”考试已结束，请问大陆高校2022年对台招生政策有无新变化？马晓光答时介绍了上述情况。

据马晓光介绍，2022年本科专业对台招生，一是联考考试安排与往年一致，3月1日至15日为网上报名时间，3月16日至31日为报名确认时间；二是福建八所高校对台单招以及暨南大学、华侨大学“两校联招”时间由学校自定；三是依据台湾“学测”成绩报考大陆高校，今年首次采取系统报名或线下报名方式，北京大学、清华大学等207所高校首批参加新系统试点，其余高校按往年惯例自行组织报名录取。系统报名时间为3月1日至3月31日，部分高校安排补录的报名时间为5月21日至31日。

马晓光说，通过新招生系统，台湾学生报名和录取流程将进一步优化，具体表现在以下方面：

一是考生报名更便捷。按照往年招生制度，考生虽可获多校录取，但由于各校录取进度不同，等待时间较长。今年系统在保留考生“一档多投”、可获多校拟录取资格的基础上，实现了一键集中查看录取结果并从中选择确定一所心仪高校的功能。同时，系统也将为考生日后的学籍注册提供便利。

二是考生选择机会更充分。系统创新设计了“首轮报名录取+征集志愿”两轮录取功能，首轮未录取的考生或新报名的考生可以参加征集志愿，给

予考生更多录取机会。考生要重点关注拟录取结果的发布时间，及时登录系统确认录取结果，逾期未确认的将被视为放弃资格，且不得参加征集志愿报名。考生确认后，生源不足、未完成招生计划或增加录取名额的高校可通过征集志愿进行补录。

三是招生服务更细致。系统为考生制定注册登录界面，支持“自动筛选”功能，考生输入“学测”成绩后即可看到符合报考要求的相应学校、专业、招生简章链接等。为防止考生错过录取结果确认环节，系统届时还将以“手机短信+电子邮件”方式予以提醒，并提供简明手册和咨询服务电话指导台生在线报名。

马晓光还介绍，2022年硕士研究生的对台招生安排，因疫情影响，报名时间为2月10日至25日，3月11日前完成网上确认，3月21日至31日打印准考证。研究生招生初试和复试均由各高校自行组织，考试时间、地点、形式和要求等由各高校自行确定并向社会公布。请考生及时关注各高校的具体通知。

马晓光说，请台湾考生和家长及时关注大陆高校招生信息。“内地（祖国大陆）高校面向港澳台招生信息网（网址：<https://www.gatzs.com.cn>）”，是教育部所属、专责对台招生事宜的官方网站，第一时间发布权威资讯。

马晓光说，2020年以来，尽管新冠肺炎疫情肆虐全球，但大陆各地和各高校严格落实疫情防控措施，在大陆高校就读的上万名台湾学生没有一人感染，也实现了疫苗应种尽种。2021年，台湾学生申请就读大陆高校的人数持续增加。



早春已至，香港天气回暖，阳光明媚。多个公园内的花朵灿烂绽放，吸引香港市民外出踏春。图为市民于公园内赏花。

中新社记者 李志华摄